

跨界創作 多元激盪

— 2012 新人推薦特區

文 | 高子矜

圖 | 蔚龍藝術



01



02



03



04

2008年由文化部首度主辦，徵選出八位35歲以下且無畫廊專屬代理約的藝術家，參與當年的台北國際藝術博覽會「Made in Taiwan—新人推薦特區」展出，此舉不但提供年輕藝術家曝光的機會，也因為藝博會在全球藝術產業中，逐漸成為雙年展與美術館之外一個瞭解當下藝術動態的重要區塊，故而吸引了許多重要的畫廊業者、美術館專業人士與收藏家前來，搭接起台灣藝術新血與市場之間的橋樑，無論能夠締造出亮眼的成交率及金額，或是以此提高藝術新秀的能見度，有待後續其他展覽邀約，在在都是讓創作者們能夠更有信心向專業藝術家職涯邁進的支持。

今年入選的藝術家為廖柏丞、鄭亭亭、游雅蘭、周代煥、康雅筑、黃致傑、徐夢涵與戴翰泓等八人，由專家學者及業界代表所組成的評審委員一致認為，本屆入選中除了高達三位具有建築專業背景，創作媒材亦涵蓋繪畫、版畫、攝影、新媒體、立體雕塑等，至於探討的議題範圍更是廣泛，從環境自然、自我感官身體，到城市與國族的記憶想像皆有涉及，故而激盪出不同於往年的創意火花。其中，游雅蘭、鄭亭亭、徐夢涵與戴翰泓等人，皆有作品被國立台灣美術館的「青年藝術作品購藏計畫」所典藏，而令人驚喜的是，廖柏丞不但有兩套各11件的攝影作品被台灣藏家購買，甚至連其新人特區的展位對面，一家吉隆坡畫廊所代理的著名雕塑家Amin Gulgee，也私人購藏了他的作品。

重思技術、藝術和日常生活之間的連結

三位來自於建築訓練背景的創作者，作品從實體的建築物

到概念性的空間，或是從手工打造技術到數位演算下的結構體，皆與身處在或是使用空間之人的心境有所呼應。廖柏丞的「遺忘」系列採用數位技術，將台北的熱門景點影像加以扭曲，原先以樑柱結構搭建而成的堅固實體，「融化」成快要流淌而下的液態狀物質，也逐漸抹除其獨特得以辨識的面目，藝術家試圖在資訊快速消融的當代社會，提醒我們對於日常風景和生活記憶的感知，因而，這個隱喻並不孤單，它可能來自於台北城市，卻也未必僅止於此地。整個城市正在瓦解鬆動，而過去由權威、系統或信仰所建造的巨大建築身軀，亦正逐步隨著人們的心之所趨而進行面貌更動。

黃致傑對於以邏輯思考和科技來解決難題的方式特別感到興趣，他認為「科技對我而言是重現生命特徵的魔法」，因而他抱持了一種對科技充滿樂觀和期待的態度。他觀察自然界生物的外貌與生理系統，擷取仿生技術作為互動裝置作品之運作方式，讓科技擁有生命特徵，例如彷彿會呼吸的吊燈和具向光性的燭台等，將自然生態的活力注入原先冰冷的程式結構，實踐藝術家對於未來世界萬物有靈論的想像與期盼。戴翰泓的作品兼具材質先天上的優美線條造型，以及創作者對於事物本質的抽象思考，他以「界線」為旨進行一連串「探討人們價值觀中對於界線思考的相對性」試驗，例如在自然的樹幹上橋接椅子，或是為一般家具的桌腳接上由樓梯組構而成的室內外空間，抑或是自然與人為、廢棄與可用、一般固定的視點與截然不同的風景等，藝術家試圖說明，不同的形體卻同樣出自於木質，故而價值因人的選擇而異，界線的概念也不再絕對。而將藝

術科班出身的周代煥列入此範疇討論，主要是因為在他「全球寂靜」的系列當中，以平塗的圖層與幾何的線條呈現有如地表型態、紋理等空間感，回應他在日本「311大地震」之後對於自然、災難議題和土地與人的情感關注，這些「發想來源自地震後不再穩定的土地、造假的新聞訊息和長時間的新聞時段」，在個體與世界之間、網路世界中不斷繁生的數位影像與現實地貌之間，以不同座標的碎片型態於周代煥的作品中建立起一種新的關係。

符號系統的可交換性

鄭亭亭與康雅筑兩位藝術家，則有在各國城市多次駐村與展覽的相似經歷，皆體驗了因語言或是文化隔閡所帶來的各種情境，進而將創作延展到因不同對立所帶來的衝擊與學習，特別是兩人選取的媒材物件常帶有共通特色，例如將具有隨手棄捨性的文字圖像載體，裝裱轉化成恆久存之物質，又或是使用文化符號開啟與他人可互通或是無法觸及等課題。在鄭亭亭的《非志願性讀者》作品中，描述自己旅居歐洲時的經驗，只要走在大街上，不時就會拿到各式各樣、形形色色的資訊單張，這些隨手取得的報紙，可能是隨機的行銷，或是純然擦身而過的陌生語言，她將這些報紙從側面拍攝，讓它成為缺乏訊息與無法被閱讀解碼的圖像物質。康雅筑在日本駐村時，則留意到夜晚隨處都可見得情色廣告招貼，但在清晨過後卻集體消失，故而她特意採用情色漫畫紙頁來製作端莊秀麗的日本和

服空殼，藉此探討日本民族表面的恭敬有禮，與內心渴望釋放的慾望情慾之間的拉扯，以及女性在權力關係上的身分虛無。

心靈缺空的安全感

徐夢涵與游雅蘭這兩位仍就讀於台北藝術大學碩士班的創作者，各自皆有與自身相涉卻又存在著某種隔閡的心靈失落，故而回到自我營造的私人空間，將縈繞心中的記憶與感受，在不願被他人正視的情境下訴說（兩人作品中的人物時常都看不清頭或臉部）。有一段時間曾長期住院的她，窗邊不時擺放探訪的鮮花，窗外的蝴蝶想要接近鮮豔的花朵，卻礙於玻璃窗的阻隔，窗內的徐夢涵卻因為生病的軀體而無法自由行動。過去的生病經驗在她的畫面中留下了蝴蝶、血液、蒼白身軀等隱含逝去意涵的元素，同時亦改變了徐夢涵的創作風格與對生命本質的看法。游雅蘭常以木刻版畫來捕捉、描繪一種把人與他的同類所隔開而變得孤獨的空間，畫面中時常出現具有寧靜與重生意味的湖泊，與散發著光亮的出口，然而，環旋的湖泊也可能令人找不到出路、未知的出口則讓人一路上顛簸不已，同一個意象的雙重曖昧性，可能源自其「童年經驗產生的不安全感、心中缺失的一塊」，而鮮豔的色彩相對於濃重的線條，則強調出了這股內心不安情緒的衝突張力。